

# 江苏省教育厅办公室

苏教厅办函〔2021〕25号

## 省教育厅办公室关于做好2022年元旦春节 寒假期间有关工作的通知

各设区市、县（市、区）教育局，各高校：

2022年是党的二十大召开之年，是我国踏上全面建设社会主义现代化国家，向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，也是我省全面落实省第十四次党代会精神的开局之年，做好元旦春节寒假期间各项工作十分重要。全省教育系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九届六中全会精神和省十四次党代会部署要求，深入贯彻党中央国务院和省委省政府决策要求，统筹做好疫情防控和节日期间各项工作，确保广大师生度过喜庆祥和的节日。根据中央和省委省政府有关通知精神，现就相关事项通知如下。

**一、毫不放松抓好常态化疫情防控工作，坚决防止疫情反弹蔓延。**当前我省疫情防控“外防输入、内防反弹”面临很大压力，各地各校要提高政治站位，增强政治责任，压实“四方责任”，落实“四早”要求，主要负责同志要亲自抓、负总责，确保每项工作责任到人、落实到位。要坚持常态化防控和应急处置相结合，强化疫情防控重点环节督导检查。要妥善做好师生员工出行管理及

寒假放假安排，坚持非必要不出境，严格审批制度，切实强化旅途防护指导。要坚持“日报告”“零报告”制度，动态精准掌握师生员工健康状况和出行去向。要加强校园管理，严格控制聚集性活动，引导师生不参加聚集性活动，对寒假期间留校师生员工继续开展常态化核酸抽测，深入细致开展疫情防控工作培训。要不断健全疫情应急处置机制，确保疫情防控指挥机构正常运行，为疫情处置做好充分准备，坚决守好全省校园一方净土。要提前谋划春季学期开学返校安排，制定分批次、错区域、错峰开学返校计划。

**二、加大兜底性保障力度，真心真情关心师生特别是困难师生学习生活。**要全面落实各项救助政策，重点关注原建档立卡、低保、特困救助供养、残疾、孤儿等特殊群体，及时发放资助资金，保障好困难师生基本生活，坚决兜牢民生底线，使他们感受到党和政府的温暖。要广泛开展走访慰问、帮扶救助等活动，特别是为困难师生送温暖活动，重点看望帮扶因公牺牲教师家属及伤残教师、生活困难教师及干部职工、离退休教职工等，加强对农村留守儿童、进城务工人员随迁子女、残疾学生、家庭经济困难学生等群体的日常巡访、安全保护和关心关爱，加大临时救助力度，保障他们安全过冬、温暖过节。要加强对留校师生关心关爱和重点人群心理疏导，丰富假期生活安排，保障科研、学习、生活等需求，确保生活必需品供应不断档。要积极配合有关部门，做好高校学生寒假春运期间返乡返校优惠购票服务。要结合为民办实事活动，深入基层、深入师生实地调研，倾听意见建议，改

进工作举措，把民生实事做到群众心坎上。

**三、要树牢底线思维，确保校园安全稳定。**要坚持人民至上、生命至上，严格落实安全生产责任和管理制度，深刻吸取重大事故教训，落实落细安全生产各项举措，全面排查整治各种安全隐患，周密做好假期校园安全工作。要在放假前、开学前分别开展一次校园安全大检查，要超前研判岁末年初本地区本单位事故规律特点和可能出现的安全稳定风险，研究制定有针对性的防范措施，明确责任，细化方案，分解任务，确保各项措施抓实、抓细、抓到位。要聚焦重点领域关键环节，结合季节特点强化有针对性防范措施，要加强对老旧房屋、老旧设备、老旧线路等的隐患排查整治，特别要加强实验室危险化学品各环节安全监管，加大假期校园安全巡查力度，严防发生火灾等各类安全事故。切实做好学校食品安全管理工作，有效防控流感等冬春季呼吸道传染病。要加强师生安全教育，加强防欺凌、防传销诈骗、防交通事故、防滑冰溺水、防煤气中毒和食物中毒等方面的教育，突出防止孩子因玩烟花爆竹等出现的伤害，全面提高师生的安全意识和自我防护能力。

**四、丰富师生精神文化生活，引导社会风尚。**要围绕宣传贯彻党的十九届六中全会和省第十四次党代会精神，组织开展形式多样、内涵丰富的文化艺术活动，激发广大师生热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的热情，凝聚团结进取、奋发图强的精神力量。要引导干部师生抓住节日时点，深入弘扬节约光荣、浪费可耻的社会风尚，倡导理性健康的消费观和人情观，展示教育系统师生

精神风貌，以优良教风学风带动政风社风民风，培育形成务实节俭文明过节的良好风尚。要充分利用图书馆、博物馆、文化馆、研学实践教育基地营地等社会资源开展丰富多彩的假期活动，指导家长结合学生年龄特点和个性差异适量安排学生从事家务劳动和社会实践活动。加强网络安全教育，引导青少年学生自觉抵制网络不良信息，防止沉迷网络。

**五、持之以恒正风肃纪，确保节日风清气正。**严格执行中央八项规定及其实施细则精神，严明廉洁过节各项纪律要求，精准监督、靶向发力，坚决查处违规吃喝、收送礼品礼金购物卡、公款旅游等问题。紧盯收送电子红包、不吃公款吃老板、私车公养等隐形变异行为，露头就打。聚焦疫情防控、安全生产、应急处置、民生保障、政务服务等，坚决纠治影响党中央决策部署贯彻落实、漠视侵害师生利益的形式主义、官僚主义行为，着力整治群众身边的腐败和不正之风。要深入贯彻落实《省委办公厅省政府办公厅关于切实减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的通知》政策规定，坚决制止向中小学摊派无关事务，严控教师抽调借用和报表填写，严格把关教师培训和会议，杜绝与教书育人无关的考核评价，切实为基层松绑减负。加强监督执纪问责，对节日期间“四风”问题加大典型案例通报曝光力度。

**六、认真落实应急值守制度，保证节日期间各项工作正常运转。**各地教育部门和高校要严格执行 24 小时专人值班和领导干部在岗带班、领导干部外出请示报备等制度，要明确责任人员坚守岗位，确保应急值守运行顺畅。健全应急值守和信息报送联动

机制，遇有重要紧急情况，及时请示报告并采取应急处置措施。

各地教育部门和学校要不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚决捍卫“两个确立”，把做好2022年元旦春节寒假期间有关工作作为当前一项重要任务，加强组织领导，统筹安排、周密部署，忠于职守、担当作为，确保本通知精神落到实处。



(此件依申请公开)